

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla de Cuba... 3,00 pes.

Resto de España al mes... 2,00 pes.

Extranjero al año... 20,00 pes.

Números sueltos... 0,25 pes.

Números atrasados... 0,50 pes.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y 18
de la Subcomisión de
Reforma de la
Imprenta

Año LXIII

Mahón, lunes 30 de Marzo de 1936

Núm. 18.909

El respeto a la Constitución

Creo que la posición política y parlamentaria de las derechas ha de ser esencialmente conservadora. Lo fué en todo momento la conducta de la minoría agraria en las Cortes constituyentes. Lo fué también la de los monárquicos en las Cortes pasadas, y está siéndolo ahora en las Cortes que acaban de ser elegidas. Lo fué también la de don Antonio Cánovas durante todo el período revolucionario, pues incluso ante el pronunciamiento de Sagunto mantuvo su oposición a toda violencia y su respeto escrupuloso a la legalidad.

Fiel a esa posición conservadora, yo recuerdo que combatí el proyecto de Constitución en muchos de sus artículos; pero, una vez promulgada, he defendido siempre su observancia mientras no se reforme por los procedimientos legales. Por eso me limité a pedir al Gobierno desde estas columnas, ya que no puedo hacerlo en otro sitio, que haga cumplir a todos los ciudadanos los preceptos de la Constitución, pues las llamadas perturbaciones del orden público se reducen sencillamente a que hay muchos ciudadanos que hacen ley de su capricho y que obran y proceden como si no existiese la Constitución, como si no hubiera leyes complementarias de la misma o como si todos sus preceptos fuesen letra muerta, ya que resultan ineficaces los medios coactivos que en todos los países civilizados aseguran el respeto a la legalidad vigente y al Poder constituido.

Dice el artículo 25 de la Constitución que no podrán ser fundamento de privilegio jurídico: la naturaleza, la filiación, el sexo, la clase social, la riqueza, las ideas políticas ni las creencias religiosas..., y los sucesos recientemente ocurridos en España, a pesar de las dificultades que a su divulgación ha puesto la previa censura, demuestran que los ciudadanos que pertenecen a determinados partidos políticos gozan de privilegios de que no disfrutamos los demás mortales.

Según el artículo 27 de la Constitución, la libertad de conciencia y el derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión quedan garantizados en el territorio español, salvo el respeto debido a las exigencias de la moral pública. Según el mismo artículo, todas las confesiones podrán ejercer sus cultos privadamente (es decir, dentro de los templos). Las manifestaciones públicas del culto son las que necesitan estar autorizadas por el Gobierno.

El artículo 31 de la Constitución dice que el domicilio de todo español o extranjero residente en España es inviolable, y que nadie podrá entrar en él sino en virtud de mandamiento de juez competente..., y tampoco ese precepto constitucional se ha respetado por algunos de los que tomaron parte en recientes manifestaciones públicas.

Según el artículo 45 de la Constitución, toda la riqueza artística e histórica del país, sea quien fuere su dueño, constituye el Tesoro cultural de la nación, y estará bajo la salvaguardia del Estado, y desarrollando este precepto la ley de 2 de Junio de 1933, llamada de Confesiones y Congregaciones religiosas, dice en su artículo II que pertenecen a la propiedad pública nacional los templos de toda clase y sus edificios anexos. La misma condición tendrán los muebles, ornamentos, imágenes, cuadros, vasos, joyas, telas y demás objetos de esta clase instalados en aquéllos y destinados expresa y permanentemente al culto católico, a su esplendor o a las necesidades relacionadas directamente con él.

Las cosas y derechos—dice el artículo 12—a que se refiere el artículo anterior, seguirán destinados al mismo fin religioso del culto católico, a cuyo efecto continuarán en poder de la Iglesia católica, para su conservación, administración y utilización, según su naturaleza y destino... Sólo el Estado, por motivos justificados de necesidad pública, y mediante una ley especial, podrá disponer de aquellos bienes para otro fin que el señalado en el párrafo anterior.

Cuando se discutía en las Cortes el proyecto de Constitución, yo defendía los derechos de los católicos españoles con estas palabras. Por de pronto, me contentaría con que la República concediese a los católicos la misma libertad que los que no lo eran tenían en la Monarquía.

Con eso me contentaría también ahora, porque en los tiempos de la Monarquía constitucional y parlamentaria, en cuya izquierda política convivieron conmigo las ilustres personalidades que hoy ocupan la Presidencia de la República, la Presidencia del Consejo y el Ministerio de la Gobernación, no recuerdo que se quemase ninguna escuela laica ni que se incendiasen ninguna capilla protestante.

ANTONIO ROYO VILLANOVA

(De «ABC»)

EL APLAZAMIENTO

Al ocuparse de la suspensión del debate sobre el orden público, es necesario tener en cuenta porción de consideraciones que sólo pueden medir y aquilatar los que andan en los bastidores de la política. Algún peso, sin embargo, deben de tener aquéllas, cuando los mismos jefes de derechas, que parecían armados de punta en blanco para acometer el debate—como que de ellos había partido la iniciativa para entablarlo—, se resignaron fácilmente a la suspensión, con sólo unas palabras del señor Goicoechea, dichas, según era su tono, más que en son de protesta, en el sentido de poner a salvo su significación y personalidad política. Y aunque el Gobierno tiene la facultad de aplazar los debates siempre que lo considere conveniente, eso no se opone a que se explique el motivo del aplazamiento, sobre todo, cuando no es un sólo diputado el que propone lo que es objeto de la medida, sino que la propuesta la firman varios partidos que, aunque sean de oposición, ocupan en el Parlamento el mismo plano que los ministeriales. Ni siquiera los firmantes han dado explicación alguna, como no sea la que pudiera deducirse de su fácil resignación.

El empeño manifestado por los gobernantes para el aplazamiento y la ulterior conformidad de las derechas, permiten, no obstante, sospechar que dado el nerviosismo de la Cámara, de que tan convincentes pruebas ha dado ésta recientemente, hubiera constituido el debate propuesto, más que un procedimiento eficaz para aclarar la cuestión de orden público y arbitrar los medios para prevenir nuevos desórdenes, un probable peligro para complicar la situación parlamentaria desde el mismo punto de vista, y provocar escenas como las que en uno de los últimos días hemos tenido que lamentar.

De aquí que no nos decidamos a censurar de plano la conducta del Gobierno en este punto. Lo que más que otra cosa nos duele es el estado de cosas que ocurren en la calle y se extienden hasta el interior de la Cámara de los diputados, creando un ambiente de coacción que, de persistir, acabaría por mediatizar las mejores iniciativas.

La única razón explícita dada por el jefe del Gobierno para el aplazamiento del debate, ha sido la de que es más conveniente entreverarlo en el general sobre la política del Gobierno, una vez constituido el Congreso. De aquí a allá—aunque sea cosa de unos días—puede haber dado una vuelta la veleta que gira sobre la situación actual, señalando una mejor dirección de los vientos; pero también es cierto que para entonces el estímulo del debate habrá perdido su sazón de apremiante actualidad, y las voluntades se habrán enervado un poco con el aplazamiento, perdiendo aquél, en buena parte, su trascendencia, como pierden su aroma y se mustian las flores arrancadas de la planta antes de tiempo.

En realidad, no debemos preocuparnos mucho por debate más o menos, cuando prácticamente se ha llegado a la conclusión de que el número de votos es superior a todo razonamiento. Los números son ejecutivos; el segundo es «ejecutado».

(De «Diario de Barcelona»)

El Mundo de las Ciencias y el Arte Sobre Física, Química y Biología

POR ARMANDO SAAVEDRA

En alguna ocasión refirióse el articulista a la creciente identidad que muestran, a medida que se descubren sus aplicaciones de investigación y experimentales, varias ciencias de las hoy día más útiles al progreso discursivo humano como son, entre otras, la Física, la Química y la Biología, relacionadas al presente con puntos de contacto tantos como no pudo sospecharse en el siglo precedente, que es cuando se lograron aquellas grandes conquistas discursivas que determinaron el avance y la categoría logrados por las mismas.

Tales disciplinas atraen la atención de creciente número de personas que conságranse decididamente a su cultivo, o bien sienten simpatía ora por el conocimiento, a grandes rasgos, del avance de aquéllas, ora por determinado aspecto de tal linaje de estudios. Ello hace de un lado, que a ese avance inquisitivo siga parejo un aumento en la producción de libros de las materias en cuestión, y de otro, que puedan darse al comentario informativo de tal aspecto bibliográfico quienes no son sino meros aficionados a las mismas.

Un conjunto excelente de publicaciones de las tres ciencias de referencia que proclama el arge por ellas logrado y no pocos de esos puntos de contacto o de recíproca identidad investigadora, es el dado a la estampa por la casa editorial Pabul a lo largo de unos cuantos años, conjunto integrado por libros excelentes que abarcan la casi totalidad del campo objetivo físico-químico biológico. Por la nomenclatura de sus autores, por el cuidado puesto al verter su texto al castellano y demás detalles, fáciles de advertir desde el primer momento, las producciones en cuestión responden cumplidamente a las mayores exigencias. Imposibilitados, por carencia de espacio, de hacer una cumplida y minuciosa reseña de cada una de ellas, como requeriría su importancia, limitámonos

a la que, en puridad, resulta concisa referencia informativa de siete de esos libros que acabamos de conocer.

De ellos, el «Tratado de Electricidad Industrial», por los ingenieros franceses Busquet y Marce, que ha traducido al español don Rafael Cort, ofrece en sus dos tomos una exposición magistral de todas las conquistas logradas por la rama de la Física que denota el rótulo, exposición que divide en dos grandes partes, teórica y de aplicación numérica, ambas a cual más excelentes, densas y a la vez claras, en las que encuéntrase fuente inapreciable de conocimientos tanto para profesionales como para profanos. Otro, «Elementos de Química General y Descriptiva», por el doctor don Luis Bermejo, catedrático de la Universidad de Madrid, constituye un manual valiosísimo para todo estudiante de enseñanza secundaria, quien encontrará en él ideas originales y admirable esencia didáctica. El «Tratado de Análisis Química Cuantitativa», del doctor Presentius, traducido por el doctor Peser Cervera, y el «Resumen de Análisis Química», del

doctor Medicus, profesor de la Universidad de Marzburgo, traducido por los ingenieros Trenor Palavicino y Mayllig Alonso, contiene los fundamentos básicos, hasta hoy no anulados, del análisis trazados con insuperable método y amplio plan, que definen su perdurable valor como obra de enseñanza y de consulta.

En el campo biológico, o sea de aplicación de la Física y la Química a la Biología, se cuenta el «Manual de Física o Biología», por Wels, ingeniero y catedrático alemán, que ha traducido el profesor Mur y Sancho; el «Tratado de Química Biológica», de Lambing, traducido por el catedrático Bermejo, ya nombrado, y los «Exámenes de laboratorio del médico práctico», o «Manual de Análisis Clínico», por Goy Laroche, con prefacio del profesor Chauffard, traducido por el doctor Mayoral, catedrático de la Facultad de Medicina en la Universidad de Madrid. Triade de producciones, en las que admirase por igual su concepción moderna, su certero método expositivo y la ponderada armonía de todas sus partes, cualidades relevantes, en las que puede decirse se condensa el resultado de la experiencia y el don didáctico de no pocos sabios y profesores.

ARMANDO SAAVEDRA

DESDE MADRID

Hacia un pésimo porvenir

Un suceso, al parecer ni más ni menos importante que otros muchos que vienen sucediéndose con insistente repetición, reclama impetuosamente nuestro comentario de hoy.

Se trata de un caso inculcable ocurrido en una escuela de Madrid. Cierta maestra se ve en la precisión de castigar la falta de uno de sus alumnos. La sanción impuesta no se sale del código disciplinario consagrado por la más benévola pedagogía. Sin embargo, el pequeño escolar se muestra impaciente ante la reprensión de su preceptor;

se resuelve; mira a su alrededor para ver si puede contar con la complicidad de sus condiscípulos, tratando de excitar sus ánimos con gestos expresivos.

No tarda en aparecer la anhelada protesta; primero sorda, luego tumultuosa, hasta propagarse el descontento fuera de la escuela; en la calle. Aquí surgen rápidamente los espontáneos de toda esta clase de a garadas: moza betes sin oficio ni ocupación, azuzados por unas cuantas mujeres inconscientes, invaden el recinto escolar, obligando a los 800 alumnos que lo pueblan a lanzarse a la calle.

Al poco, toda la vía pública es un grito ensordecedor; surgen las consabidas banderas rojas; intervienen las autoridades para apaciguar el conflicto; y la cosa termina—y menos mal!—en la consabida comisión que visita a las autoridades académicas pidiendo y logrando la destitución del maestro.

El lector ha hecho ya su comentario, casi antes de terminar la lectura del anterior relato; y por lo tanto, podíamos ahorrarle la repetición del mismo. Además, estos fáciles comentarios hay que repetirlos tan a menudo—por lo menos, cuantas veces se reiteren los mismos hechos—, que tememos fastidiarle con la repetición de muy conocidos conceptos. Sin embargo, más de una vez hemos escrito que la misión del escritor político no consiste tanto en aportar a diario una novedad a las columnas impresas, como en inculcar cuanto fuere preciso una serie de ideas, que por su urgencia y fecundidad precisase dejar bien confirmadas para una mayor constancia y enseñanza.

Entre todas las calamidades que están lloviendo copiosamente sobre nuestro país, juzgamos que ninguna mal peor puede sobrevenirnos que aquel que se agita a diario sobre las inteligencias y los tiernos corazoncitos de los niños. Esos escandalizadores espectáculos de los pobrecitos niños, puños en alto y repitiendo frases de odio diabólico que oyen pronunciar a los mayores, a veces a sus propios padres, es lo que más llena de amargura nuestro corazón.

Están sembrando en las almitas infantiles la semilla del odio, y cuando esa siembra fructifique—a veces se obtienen ya frutos prematuros, como en el caso de esa Escuela de Madrid—, no sabemos lo que va a ser de nuestra sociedad. Cambiamos vertiginosamente hacia el caos más espantoso, y la única esperanza de salvación que podríamos tener para el día de mañana, se encarga la revolución de matarla en germen para que renunciemos a toda redención, como si esto fuese un infierno sin posible salida. Por eso, si todavía pudiésemos influir algo en el espíritu de los revolucionarios, les diríamos que, por lo menos, los niños deben quedar al margen de este naufragio. Más como a aquéllos les va mucho en corromper las almas infantiles, nosotros hagamos lo posible por mantener a la infancia a cubierto de los actuales odios.

RODRIGO DE ARRIAGA

La brutalidad como espectáculo

Solo en los periodos de honja e intensa decadencia social son posibles las diversiones públicas cuyo documento, y aun cuya presencia, sean la brutalidad o la crueldad, escasamente templadas por un suntuoso arte o una técnica artificial. Es imposible que con una mediana delicadeza espiritual pueda un hombre, lo que se dice un hombre (compuesto de alma y cuerpo, etcétera, etcétera), pueda espaciar su ánimo divirtiéndolo de las preocupaciones inevitables de la existencia o aliviándolo de la grave y sagrada carga del trabajo, ante el espectáculo de una lucha bestial entre dos criaturas, una de las cuales, p. e., se complace en patear literalmente la cabeza de la otra, caída en el suelo y dando alaridos de dolor, y puñetazos sobre la superficie para indicar que no le es posible soportar los pisotones del café atlético que le domina. Otras

veces es este el dominio y entonces, v. g., procura defender metiendo los dedos de ambas manos en la cavidad bucal del adversario, para tirar luego en sentidos divergentes como resucito a rasgar los labios por las comisuras, o introduciendo el índice, recto como un punzón de hierro en el oído, como si quisiera persuadirse de que allí dentro hay algo parecido a unos sesos.

La sangre salta, los huesos se descoyuntan, las costillas se quebran... y entonces una agrupación de espectadores enfebrecidos y congestionados ahulla, pateando también, euronquece, aplaudeo silba... Y a veces interviene. Interviene como ese espectador que no pudiendo soportar el espectáculo cuento y salvaje... jarrojó una silla, con todas sus fuerzas, al campo de la feroz pelea, exponiéndose a causar un daño quizá irreparable!

Y un cronista (porque aunque parezca mentira todo esto, tienen cronistas y especialistas y todo) llama a ese espectador, áticamente, «mala bestia».

No le vamos a defender. Allí él; pero si nos atrevemos a preguntarle que se supone que un campeonato de cathas-catch can (suena a quebradura de ramas o a forética de lengua salvaje y primitiva) se supone, decimos, que en ese ambiente se van a criar dulcedumbres y delicadezas? ¿De veras se supone que ese espectador no creará en vista de lo que ve, que tiene derecho a practicar el deporte de lanzamiento de mobiliario, y gratis, cuando hay quien cobra por patear concienzudamente la testa de otro hombre para divertir a una muchedumbre?

En los viejos circos en que se plasmaba la decadencia de un gran imperio por medio de combates que no carecían de grandeza artística en ocasiones, todo era de piedra y argamasa. No era posible arrojar nada a la pista. Es muy posible, sin embargo, que Petronio hubiese arrojado sus sandalias de rojo cuero cordobés contra estos alcaloides de la brutalidad que ahora se ofrecen en espectáculo a una multitud.

VICTOR ESPINOS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan Climaco, abate; Régulo, Pastor, Zósimo, obispos; Clínico, cf.; Quirino, Víctor, Dominio, mrs.

Lamisa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito simple y color violado.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la noche en la iglesia del Asilo de Huérfanos de la antigua calle de San Fernando.

Casa en Trebeluger

Junto a la tienda del caseiro, se alquila por años o meses. Consta de 9 habitaciones, cochera y varios cercados con gallinero y políglo.

Informes: San Jorge número 23. Mahón. 1-5

LA CASA DEL ARTE

cede a sus distinguidos clientes participaciones del número

27508

del sorteo de 11 de Mayo próximo. PI Y MARGALL, 6 3-5

Para cocinas económicas

COK

Estufas, Tortugas y Salamandras

COK

Calefacciones centrales

COK

El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

COK

Reparto a domicilio

Para encargos: Oficinas del GAS. - Plaza Pablo Iglesias, 19.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

Desde el día 1.º de Abril Gangas Extraordinarias desde 4 pesetas el corte en Novedades de Entretiempo La Fantasía

DE FUTBOL EN CIUDADELA

Selección Blanca 4 Selección Blanquiverde 3

En el terreno del «C. D. Ciudadela» se disputó el anunciado partido entre dos selecciones integradas por los mejores jugadores menorquines para orientación a fin de proceder a seleccionar el conjunto que nos ha de representar en los encuentros contra la selección de nuestra vecina isla de Mallorca, cuyo equipo será de gran calidad, bastando citar los nombres de Guzmán y Felipe.

Venció la selección que lucía la camiseta blanca por 4 a 3. Al finalizar la primera parte ya tenía ventaja por tres a cero, y entonces se efectuaron algunos cambios de jugadores para dar mayor fondo a la del mallot blanquiverde.

Asistió bastante concurrencia.

EN MAHON

«Infantería 39» 4 «Unión Sportiva» 2

Ayer en el campo de la calle de San Carlos, el equipo del Regimiento de Infantería, con sus nuevos elementos, venció a un débil conglomerado de la «Unión Sportiva», que se vió privada de siete de sus mejores jugadores que tomaban parte en el match de selecciones de Ciudadela.

Causó buena impresión el conjunto militar, sobresaliendo algunos individuales. Juegan con rapidez y se pasan el balón con precisión. Consiguieron una merecida victoria, pero no hay que olvidar que su rival distaba muchísimo de ser un primer equipo.

En el primer tiempo los militares marcaron dos goals por ninguno de los unionistas. Los autores materiales de los tantos fueron los extremos Vallis y Gregori.

Después del descanso, los de Infantería lograron poner el score cuatro a cero, entrados los dos nuevos goals por Gregori y el centro delantero. En los últimos diez minutos decayeron visiblemente, y los unionistas, que antes ya se habían hecho acreedores a algún tanto, consiguieron batir por dos veces al guardavalla de los infantes. La primera vez Pons de un tiro de cerca y luego de penalty, ejecutado con picardía por Sintés. Hay que decir que anteriormente los propietarios del campo habían perdonado otro penalty.

Asistió poco público y arbitró discretamente Miguel Sintés.

Lotería número 2

Expenduría calle Pintor Calbo. Últimos días de venta billetes. Sorteo 1.º Abril. - Décimos a tres pesetas.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» salieron ayer don Guillermo de Olivés Soler, señora e hijos; el Comisario de la Base Naval don

PABLO MIR LLAMBÍAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anuncivay número 18. - Mahón

COMERCIO DE MADERAS IMPORTACION DIRECTA Andén Poniente, 30. - Teléfono número 54 JUAN BIALLE

NOTIFICO A MIS CLIENTES DE TODA LA ISLA QUE LAS MADERAS PROCEDENTES DE SUECIA HAN SUFRIDO UN AUMENTO DE PRECIO DEL 10 POR 100 SOBRE EL ASIGNADO ANTERIORMENTE

AVISO: La Granja Avícola FRADERA, de Villacarlos, a partir del 15 de este mes de Marzo, servirá huevos incubables de MENORQUINA NEGRA rigurosamente seleccionada a mitad de precio de catálogo.

Aprovechad la ocasión que os ofrece esta Granja para haceros con la mejor de las gallinas.

14.7.20.5.25.17.50.51

CRÓNICA

El Alcalde del pueblo

No es un secreto para nadie que haciendo uso de los derechos que concede la Ley Municipal vigente, y recabadas las firmas reglamentarias, la Unión de Derechas de esta ciudad presentó ayer ante la Junta Municipal del Censo instancia para que el próximo jueves se abran las secciones electorales para votar la propuesta de los electores que presentan como Alcalde del pueblo a nuestro estimado amigo don Mateo Seguí Carreras que tantas veces lo ha sido de nuestra población dejando huella indeleble de su excelente administración.

Previene la nueva Ley Municipal que tras la petición de ayer, superada en más de doscientas firmas a las cuatrocientas reglamentarias que la Ley exige, la Junta Municipal del Censo convoque al comicio para que el jueves inmediato (2 de Abril) los electores puedan manifestar mediante papeleta, su deseo, que ha de reunir unas MIL CIEN FIRMAS POR LO MENOS, de dar su representación popular al candidato. Conseguido esto, el día de las elecciones y en urna aparte de la de los concejales, se vota al Alcalde, que para ser elegido debe reunir más de 3700 votos.

Hemos creído conveniente vulgarizar el procedimiento para que los electores se percaten de la importancia de la antevotación del próximo jueves.

Jaime Salvá Riera y señoras; mister Adersson y don Pedro Montañés y señoras.

También salieron en dicho buque don Antonio R. Parpal, don Juan Carreras y don Antonio (don milia que marchan a Madrid formando comisión que ha de gestionar en la capital de España las cuestiones del paro obrero en Menorca.

Hallazgo de un cadáver

A últimas horas de la mañana de ayer dos paisanos aficionados a la pesca que se hallaban entre el Còd d'en Mora y Cap Nègre advirtieron que sobre las aguas flotaba un cadáver.

Seguidamente dieron aviso de su macabro descubrimiento y acompañados por el agente de Policía de Mar señor Montesinos en representación de la Subdelegación Marítima y en un falucho a motor del patrón Reynés, se trasladaron a aquel lugar recogiendo el cadáver que fué trasladado al muelle de la Consigna donde con las formalidades de rigor, fué extraído del mar y en una camilla de la Cruz Roja transportado al Cementerio de esta ciudad a últimas horas de la tarde.

Dado el estado de descomposición del cadáver, era difícil para los dos camilleros de la Cruz Roja que acudieron a extraerlo del mar y voluntariamente se prestaron a ayudarles en su misión el marinero del vapor «Antonio López» don José Oviedo y don Martín Pons, quienes ayudaron a sacarlo del agua y colocarlo en la camilla.

El cadáver resultó ser el del soldado de Ingenieros, José Morera Más, natural de Guirón (Lérida), el cual hallándose mariscando por pura afición, ahogóse y resultando infructuosos cuantos esfuerzos se hicieron entonces para extraerlo del agua.

¡Qué Dios con su infinita misericordia, haya acogido en su Santo Seno el alma del finado!

A su familia enviamos nuestro pésame que hacemos extensivo al Grupo de Ingenieros de esta plaza.

Noticias militares

Se concede la cruz sin pensión de la Orden Militar de San Hermenegildo al alférez retirado D Gonzalo Vázquez Delgado y al oficial segundo de Oficinas Militares don Antonio Gutiérrez Méndez.

negildo al alférez retirado D Gonzalo Vázquez Delgado y al oficial segundo de Oficinas Militares don Antonio Gutiérrez Méndez.

-Se conceden quinientas pesetas por llevar cinco años de empleo al capitán de Iaváidos Militares don Juan Pons Cardona.

Concierto público

Ayer y en el paseo de la plaza de la Explanada dió su anunciado concierto la música del Regimiento de Infantería Baleares n.º 39, interpretando bajo la competentísima dirección de don José M.ª Parejas, un notable programa, en el que destacaron dos hermosos pasodobles muy marciales y que como el resto del programa, fueron interpretados magistralmente por la agrupación musical militar.

Accidente de automóvil

Ayer tarde cuando se dirigía a Ciudadela un automóvil taxi, guiado por su dueño Antonio Melis, al llegar a la cuesta de S' Aranjí se le rompieron las varillas de los frenos.

El conductor quiso compensar la falta de frenos poniendo una de las marchas para dominar el coche que bajaba a velocidad y al conseguir su propósito tuvo la desgracia que se le rompieran las platinas del eje cardán y entonces el coche a favor de la pendiente muy pronunciada en aquel trozo de carretera, fué embalandose adquiriendo grandísima velocidad y llegando así al pueblo de Mercadal.

Afortunadamente, el conductor no perdió la tranquilidad y condujo el coche salvando las curvas y entrando en Mercadal a velocidad fantástica que no le permitía coger visaje alguno y atravesando la calle principal enfiló la que da entrada al camino que conduce al faro de Caballería y ea el pretil del puente chocó y paró el vehículo.

Rompieronse los parabrisas y cristales del coche y a consecuencia del encontronazo sufrieron una herida de consideración el equipier de la «Unión Sportiva» Antonio Sintés y el conductor del automóvil Antonio Melis.

Los demás ocupantes del coche no sufrieron daño alguno, siendo verdaderamente milagroso que el accidente no tuviera fatales consecuencias. Dos niños que se encontraban jugando en la calle, en Mercadal, no fueron alcanzados gracias a la Providencia.

Los heridos fueron seguidamente trasladados a Mahón.

Sentimos el percance y deseamos a los heridos una pronta y total curación.

Las carreras de ayer

En el hipódromo del Stadium Mahonés y organizada por la sociedad Hipica Mahonesa, se celebró ayer tarde la primera reunión de Primavera, celebrándose cinco importantes carreras de caballos al trote enganchado y al galope liso, siendo numeroso el público que acudió a presenciar el espectáculo.

Premio Inauguración: Al trote enganchado handicap. Distancia 1475 metros, premios 50 pesetas, 25 y 15. Resultó ganador del primer premio la yegua «Linda», de don Antonio Ferrer, guiada por el propietario; del segundo la yegua «Lunares», de don C. Alzina, conducido por Jorge Pons; y tercero «Lucero», propiedad de Benito Carreras y guiado por V. Mata.

Premio Alayor: Al galope liso handicap por metros. Distancia 750 metros, tres premios, uno de 75 pesetas, otro de 50 y el tercero de 25. Resultó ganador el caballo «Telo», de don Lorenzo Gomila, jockey Benito Pons. El segundo premio lo ganó «Orcella», de don Pedro Pons, jockey Sebastián Pons; y el tercero el «Liso», de don S. Cuadrado, montado por X. X.

Premio Mercadal: Al trote enganchado handicap. Distancia de 2475 metros. Premios, uno de 60 pesetas, 40 al segundo y 25 al tercero. Ganó «Linda», de A. Ferrer, guiada por el mismo, en segundo lugar «Grillo», de don J. Meliá, guiado por M. Orfils; y el tercero «Lunares», de don C. Alzina, guiado por Jorge Pons.

Premio Mahón: Al trote enganchado, handicap. Distancia, 2600

metros. Premios uno de 100 pesetas, otro de 50 y el tercero de 25. Ganó la yegua «Denise de Sotervall», de don A. Ferrer, guiada por el mismo, colocándose en segundo lugar «Belle de Joux», de don C. Sbert, guiada por el mismo, y en tercero «Terrible», de don B. Carreras, guiado por Victoriano Matá.

Premio Ciudadela: Al galope liso handicap por metros. Distancia 1050 metros. Premios: primero de 100 pesetas, segundo de 50 pesetas y tercero de 25 pesetas. Ganó el veterano «Telo», de don Lorenzo Gomila, jockey Benito Pons, colocándose en segundo lugar «Liso», de don A. Cuadrado, jockey el propietario y en tercero «Orcella», de don Pedro Pons, jockey Sebastián Pons.

Acuérdate, elector!

Del Frente Popular de Izquierdas, en su manifiesto de ayer al triunfar en las ya inmediatas elecciones, «Las funciones directivas de estos establecimientos (Hospital y Casa de Misericordia) se encomendarán a personal civil competente COMO PRIMER PASO PARA LA CONSECUION DEL TOTAL LAICISMO, PREVISTO EN LAS LEYES FUNDAMENTALES DE LA REPUBLICA»

Firman Juan Gomila Manent y Antonio Gomila Pons.

Un concierto de violoncello

Hemos tenido el gusto de recibir en nuestra Redacción la visita del notable violoncellista de fama mundial señor Gálvez Bellido, profesor del Conservatorio de Barcelona, que ha pasado a esta ciudad para organizar un concierto en el que interpretará espléndido programa de música clásica, romántica y moderna, ofreciendo una velada de verdadero arte a los aficionados a la buena música de Mahón.

El concierto del virtuoso del violoncello Gálvez Bellido tendrá lugar el jueves a las siete de la tarde y en el Salón Victoria.

Agradecemos su visita y deseámosle éxito en su recital.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón

Enseñanza no oficial

En cumplimiento de lo que establece el Decreto de 2 de Mayo de 1935 («Gaceta» del 4), el plazo de admisión de solicitudes de matrícula gratuita, quedará abierto el día 1.º de Abril próximo terminando el 20 del mismo Abril.

Agradecemos y correspondemos al atento escrito saludo en el que el secretario del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Antonio Pons Monjo, acompaña a la anterior noticia.

«Nuestra Hoja»

Hemos recibido el boletín «Nuestra Hoja», órgano del Patronato de San Juan Bautista de la Salle, de Alayor, correspondiente al mes en curso y que publica interesantes artículos e información que a la vida del Patronato se refieren. Agradecemos el envío.

NOTICIAS MARITIMAS

El sábado por la tarde llegó a este puerto procedente de Palma con 2575 kilos de serviz, 125.160 de gasolina, gas oil, petróleo y fuel oil y 20.000 de abonos Cros, el motorero «Cala Fornells», al mando del patrón don Jaime Enseñat.

-Con 22 pasajeros para Alcudia y 15 para Barcelona, ayer mañana a hora de costumbre zarpó para los mencionados puertos la motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán don Ricardo Samaranch Almeda.

-Procedente de Torreveja y Valencia conduciendo 140 toneladas de carga general, esta mañana a las siete ha llegado el motovelero «Lisnidad», cuyo buque ha efectuado el viaje desde Valencia a nuestro puerto en treinta horas.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 5% libre.

También descontamos los más cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que el importe líquido nos sea conocido.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 28 a las 18.

Animación en el Congreso. Comentarios sobre las elecciones municipales

Esta tarde se ha visto algo animado el salón de conferencias y los pasillos del Congreso. Los diversos grupos de diputados comentaban la convocatoria de las elecciones municipales.

En un grupo de periodistas y diputados se hablaba de la noticia de la abstención de las derechas en la próxima contienda electoral, que al parecer no será general.

Lo que dice don Abilio

El diputado de la minoría independiente D. Abilio Calderón se mostraba contrario a que las derechas dejen la administración municipal por seis años en manos de las izquierdas, especialmente de socialistas y comunistas.

Este criterio, dijo el señor Calderón, ha encontrado eco en muchas partes y me lo demuestra, añadió, que vengo recibiendo numerosísimas cartas en tal sentido.

En caso de que por razones políticas o conveniencias

de los partidos, abstuvieran los partidos de derechas, debieran formarse en todos los pueblos candidaturas independientes.

Así, terminó diciendo, lo he recomendado a mis amigos de Palencia.

Primo de Rivera condenado a dos meses

El Tribunal de Urgencia se ha reunido esta mañana para ver la causa seguida contra don José Antonio Primo de Rivera por el delito de injurias al Gobierno.

El tribunal ha condenado a don José Antonio Primo de Rivera a dos meses de arresto.

Los conflictos se resuelven acertadamente

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Cremades al recibirnos este mediodía nos ha manifestado que los conflictos obreros los resuelven acertadamente los delegados de Trabajo.

Una disposición de Gobernación

El ministro de Instrucción nos ha manifestado que los colegios de enseñanza deberán en lo sucesivo llevar sus

escolares a examen a los Institutos de la propia localidad. Se les prohíbe que concurren a examinarse a Institutos de otras poblaciones.

La firma del Presidente

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora ha firmado hoy los decretos ya conocidos, que fueron aprobados en el Consejo de ministros de ayer.

Readmisiones en Marina

El ministro de Marina señor Giral nos ha manifestado que se ocupa actualmente del decreto de readmisión de cabos y demás personal de la Armada.

Una nota de los tradicionalistas.

Las actas de Cuenca y Granada. Se trata de preparar un Parlamento a gusto

La minoría parlamentaria del partido tradicionalista ha dado una nota a la prensa sobre los propósitos de la mayoría de la comisión de actas del Congreso.

La nota de la minoría tradicionalista es extensa y en ella se puntualizan los propósitos de la mayoría de la comisión de actas al anular las de Cuenca y de Granada, con lo que se pretende preparar un Parlamento a su gusto.

Quiere reducir el enemigo a las proporciones mínimas para aletargarlo, pues de otro modo no podrían vencerlo.

Madrid 29 a las 2.

Una nota del Partido Económico Patronal de España contra el decreto de readmisiones

El Partido Económico Patronal Español ha dado una extensa nota a la prensa combatiendo energicamente el decreto de readmisiones con el que se viola de una manera taxativa las leyes de contrato de trabajo y Jurado Mixto.

Martínez Barrio en la Presidencia

A las ocho de la noche aproximadamente llegó a la Presidencia del Consejo el señor Martínez Barrio.

Manifestó que llegaba para cambiar impresiones con el Sr. Azaña. Negó que tuviera noticias de la reunión de la comisión de actas, añadiendo que no había hablado con ninguno de los señores que la componen.

Al salir repitió que había conferenciado con el jefe del Gobierno.

De la constitución de la Cámara

Los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrios si había quedado elegida la fecha de la constitución definitiva de la Cámara.

Contestó que ello dependía de la rapidez con que se discutiera en el Parlamento la cuestión de las actas graves pendientes.

Acerca de la declaración ministerial, le preguntaron los periodistas si se aguardará para hacerla a que estén discutidas y dictaminadas todas las actas.

Replicó el señor Martínez Barrio que ello dependía de la marcha de los debates, pero, añadió, el martes no estará constituida la Cámara.

Los expedientes de las actas

El presidente de la comisión don Indalecio Prieto estuvo en el Congreso para revisar los expedientes de las actas que faltan dictaminar.

Ante un grupo de periodistas y diputados, dijo don Indalecio que hasta el viernes no se podrá constituir la Cámara porque las actas graves han de ser examinadas por tres turnos en pro y tres en contra, con la votación correspondiente.

El artículo 81 de la Constitución

Aludiendo al problema político planteado sobre el artículo 81 de la Constitución referente a la disolución de las Cortes, dijo don Indalecio que este artículo está coonestado por el artículo 131 del Reglamento de la Cámara, el cual da las máximas garantías para estos problemas.

Visitas al señor Azaña

El Presidente del Gobierno señor Azaña fué visitado en la Presidencia por los ministros de Hacienda, Estado y Agricultura.

El señor Ruiz Funes al salir dijo que no había nada de su departamento. Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

Emisión de 500 millones del Tesoro

El Presidente de la República ha firmado el decreto autorizando al Gobierno para emitir 500 millones de pesetas de obligaciones del Tesoro a la par y por el plazo de cuatro años, que podrán canjearse con las que se hallan en circulación emitidas por el plazo de dos años.

Hablando con el señor Azaña

A las 10'15 de la noche saltó de la Presidencia el señor Azaña.

Preguntado sobre la fecha de constitución de la Cámara, contestó que lo ignoraba, ya que la comisión de actas tiene labor que desarrollar.

Voy a tener que jugar a dos paños

El Presidente del Gobierno preguntó a los periodistas qué rumores corrían por Madrid.

Contestaron los periodistas que corrían muchos rumores y variados.

Entonces el señor Azaña repitió: Para poder ganar, voy a tener que jugar a dos paños.

El Ejército por encima de individualidades

El Fiscal General de la República ha manifestado que el escrito presentado por el general López Ochoa, contiene ciertas frases que insinúan algo así como si el su mario se hubiera abierto contra el Ejército.

El Ejército, dijo, está por encima de las individualidades y merece todos los respetos.

España y Portugal

En el campo de Chamartín se jugó el partido internacional de rugby entre las selecciones de España y Portugal. Había media entrada y venció Portugal por 16 puntos contra 9. El juego fué espléndido.

El carnet electoral, garantía de pureza

Dicen de Gijón que el frente derechista asturiano ha telegrafiado a los jefes de derechas y centro anunciando que acudirían gustosos a las elecciones municipales si pudieran contar con el carnet electoral, único documento que sería garantía positiva de pureza del sufragio.

DEL EXTRANJERO

Depresión de los valores franceses

París.—Ante la incertidumbre de las elecciones, han sufrido una de

prestión en la Bolsa los valores industriales.

Podría sobrevenir el pánico bursátil. El Banco ha elevado el tipo de descuento del tres cincuenta al cinco por ciento.

Nuevo avance italiano

Roma.—El mariscal Badoglio comunica que los italianos han completado la ocupación de Wolcatt. Ayer se ocupó la formidable posición de Bircután que con Caffa, asegura el control de toda la región.

Las reservas de petróleo

Roma.—El subsecretario de Marina ha declarado que la cantidad de petróleo que almacena Italia es tan enorme que la Marina podrá afrontar cualquier contingencia por larga que sea.

Inspección de territorios conquistados

Asmara.—Ha llegado el subsecretario de Colonias comenzando la visita de inspección de los territorios conquistados.

Hitler en Colonia

Colonia.—El Reich führer Hitler ha visitado por primera vez la ciudad después de su remilitarización.

Toda la zona estaba espléndidamente engalanada, tributándose a Hitler un grandioso recibimiento.

Hitler pronunció un discurso, agradeciendo a los rumanos los pasados suministros por la Patria.

Trotsky, gravemente enfermo

Oslo.—Se anuncia que Trotsky está gravemente enfermo por probable reproducción del paludismo que contrajo durante su deportación a la Siberia.

Las fuerzas aéreas italianas

Roma.—Mañana se festejará el 13 aniversario de la creación de la fuerza aérea italiana que ocupa el primer rango de Europa.

Italia cuenta con 4000 aeroplanos.

Antes de un año tendrá 1500 aparatos más.

El Duce revisará los aviones de bombardeo y repartirá medallas a los pilotos que se han distinguido en África.

PRENSA ASOCIADA

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES: Tarde a las 6'30 y noche 9'45
EL PROGRAMA INSUPERABLE. EL MEJOR, EL DE MAYOR GARANTÍA

COMPañEROS DE JUERGA
-Y-
ENCADENADA
Dos obras maestras de «Metro-Goldwyn», la marca del máximo prestigio

SÁBADO: La película española altamente recomendable, **CURRITO DE LA CRUZ**.—Un millón de pesetas de coste. Dos horas y media de duración. Imponentes vistas de LA SEMANA SANTA DE SEVILLA.

TEATRO PRINCIPAL - Empresa "Coliseum"
Teléfono: Raquilla 240.—Empresa 92

HOY LUNES: a las nueve y media. — Sesión Popular
Ultima proyección del programa de gran éxito

VALOR Y LEALTAD
Por GEORGE O'BRIEN

ANGELINA o EL HONOR DE UN BRIGADIER
Por ROSITA DIAZ GIMENO
VEAN ESTE GRANDIOSO DRAMA DE CARCAJADAS

KIEPURA KIEPURA KIEPURA KIEPURA

SALON TRIANON

HOY LUNES. — Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30
EXITAZO de la grandiosa producción nacional interpretada por los grandes artistas Enrique del Campo y Aníbal Colomé, titulada

UNA MUJER EN PELIGRO
La primera película española que une a su gran misterio y emoción, una comedia insuperable a cargo de CASTRITO

Miércoles: a las 6'30 y 9'30.—7.º, 8.º y 9.º episodios de la extraordinaria película **EL FANTASMA VENGADOR y HUESPED DESCONOCIDO**

Próximamente: La primera opereta española **ABAJO LOS HOMBRES**.

CASINO DEL CONSEY

MARTES: a las 6'30.—Sesión Popular de Moda.—But., 0 60; G., 0 50
PROGRAMA ESCOGIDO ENTRE LO MEJOR

«ECLAIR JOURNAL», la mejor información mundial — «ARCA DE NOE», la mejor comedia, y el formidable film «Paramount» de arte y magnificencia

LA MUERTE DE VACACIONES
En español.—I or Fredrich March y Evelin Venable.—Asunto originalísimo Recomendamos sinceramente este programa a las personas de gusto exquisito

Jueves: **MUJERES ALERTA y SOMBRAS DEL PRESIDIO**. De gran emoción.

Sábado: **PALOMA DE MIS AMORES**, por Carmen Vianca, Ana María, el cantante de flamenco Niño de Marchena y el guitarrista Montoya.

El programa de las obras en esta Sección no impone aprobación ni recomendación

544 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Además, sobre la mesa de la sala, hallábase la muñeca que compró también para su hija. La contemplación de aquellos objetos acabó de quitarle la poca tranquilidad que le quedaba. Sin poder contenerse rompió a llorar. Apoderóse de la muñeca, la estrechó contra su corazón, como ya había hecho otra vez, y exclamó entre desgarradores sollozos: —¡Hija!... ¡Hija de mi alma!... ¿Dónde estás?... ¡Ya sí que estoy convencida de que no volveré a verte!

Rendida por la emoción, se desplomó en una silla, y siguió llorando, abrazada a la muñeca.

Transcurrieron algunos minutos. Llamaron a la puerta. Jacinta se secó sus lágrimas y reunió todas sus fuerzas para ponerse en pie. —¡Irian a llevarle noticias de su hija? Esta idea le dió valor y energías para ir a abrir. Abrió y encontróse con un anciano de blancas patillas. Por las señas, comprendió que debía ser el viejecito de quien le habló la portera. En efecto, era Braulio, al que ella no conocía. —Pase usted —le dijo. El mayordomo entró muy emocionado.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 541

No se podían preguntar más cosas en menos tiempo. En cuanto pudo y la dejó hablar, la interrumpió para decirle: —¿Ha venido alguien durante mi ausencia a preguntarme por mí? Tuvo que ver el rostro que puso la portera al escuchar esta pregunta. Algo enojada por el silencio y la reserva de su vecina, repuso con burlona ironía: —¿Que si ha venido alguien? Hija, pues apenas. Yo creí que se despoblaba Barcelona para venir a preguntarme por usted. ¡Jesús, cuánta gente! No sabía que tuviera usted tantas relaciones.

Jacinta se sorprendió y hasta sospechó que aquella mujer se burlaba de ella. Así lo indicó, y la portera replicó: —No me burlo, hija, no me burlo, que digo la verdad. Son muchas, pero muchas las personas que han venido a preguntarme por usted. Y hasta señores en carruaje. —Pero, ¿quiénes eran? —¡Qué sé yo! —¿No decían sus nombres? —No. —¡Es extraño! —El que más ha venido, es un viejecito muy

ANUNCIOS ECONÓMICOS
 (SECCIÓN ESPECIAL)

DISPONIBLE	F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)	DISPONIBLE
DISPONIBLE	AUTOMOVILISTAS Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI	Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 50 Teléfono, 84 - MAHÓN
DISPONIBLE	DISPONIBLE	DISPONIBLE

NO OLVIDE USTED QUE SON
4
 los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
 (Bailey-Baillière - Riera)
 Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones
 UNAS 8.600 PÁGINAS
 MÁS DE 3.500.000 DATOS
 MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
 SECCIÓN EXTRANJERA
 e pequeño Directorio Universal
 Precio de un ejemplar completo:
CIENT PESETAS
 (franco de portes en toda España)
¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!
 Anuarios Bailey-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
 Enrique Granados, 88 y 89 - BARCELONA

LA PLUMÁ DE USO MAS POPULAR

788
 de punta
 Ovalada



ESTERBROOK

Búscanse agentes

en todas partes para la venta de miniaturas de cristal con fondo madreperla, espejos de bolsillo, porta-retratos, pitilleras, polveras, pendientes, gemelos, etc., con foto-miniaturas reproducidas según cualquier fotografía. ¡Un artículo de excelente salida, a pesar de la crisis.

Catálogo y muestras gratis y franco. Louis Pollak, Viena (Austria). IX Althanplatz, 4.

Verdadera economía casera
Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en poca hora.
 Se usa tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda.
 Gran variedad en colores.
 Muestras gratuitas al momento pedirlas.
 De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA MEJOR DISTRACCIÓN
T. B. O.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
 Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
 Dirección y Administración: Palma, 3. - Apartado 143. - Barcelona
 De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
 Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
 Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la más interesante de las revistas científicas-industriales que se publican.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE
 para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
 De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Matrimonios, Bodas, Salones y Fiestas particulares. Cuarenta títulos diferentes. Escoge el que más te guste, o los que quieras. En cada volumen de los que se vende en esta casa.
 Hay también Diálogos y Salones.
 Son pequeños, con el lenguaje en letra de letra Matea o en caligrafía de escritura de los señores, se vende en todas las librerías de la España y de América de España, y en la casa de Comercio de Barcelona.

JABÓN NEVA CHAMPÚ
 PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
 La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
 Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
 Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
 Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba
 Don. pueblo.
 provincia. calle. núm.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
 Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

542 LOS HIJOS DESGRACIADOS

simpático y muy amable, con patillas blancas. Por este detalle, puede que calga usted en quién es.

—No, no acierto...
 Se refería a Braulio.
 —Pues ése ha venido casi todos los días.
 —¿Y qué decía?
 —Nada; preguntaba si había usted vuelto, y luego ibase suspirando. A veces, le acompañaba un caballero muy bien portado, que se quedaba en el carruaje; porque casi siempre venían los dos en carruaje. Se conoce que son personas de viso.
 El caballero era Antonio.
 Las demás personas eran enviados de Sofía, del notario y agentes.
 El mismo Pláez, en persona, estuvo a preguntar unas veces, y otras mandaba a cualquiera de sus subordinados.
 No era esto lo que a Jacinta le interesaba saber, sino si habían ido a llevarle noticias de su hija, y así lo manifestó, diciendo:
 —Cómo recordará usted, la dejé la llave, por si venían a traer una niña...
 —Sí, ya sé—asintió la portera—. Aquí tiene usted la llave.
 Y le entregó una, que fué a buscar a su quitosco.
 —¿No le han hablado de la niña ninguna de cuantas personas han venido?
 —Ninguna.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 543

—¿Está usted segura de ello?
 —¡Vaya!
 La pobre madre suspiró.
 Otra ilusión menos.
 Había esperado encontrar a su regreso alguna noticia referente a su hija.
 La portera iba a dar principio otra vez a sus interrogaciones, pero antes de que lo hiciera, la joven se separó de ella y la dejó con la palabra en la boca, diciéndole:
 —Pues si viene alguien a preguntarme por mí, dígame que ya he regresado.
 —Desde luego.
 —Que suba quien sea.
 Y desapareció por la escalera, mientras la portera quedaba diciéndose:
 —Pues señor, no lo entiendo, ni hay modo de sacarle una palabra. Para mí todo esto encierra algún misterio.

..

La tristeza de Jacinta había aumentado.
 ¡Volvía a su casa sola y no encontraba en ella a su hija!
 Abrió con mano temblorosa la puerta de su humilde vivienda y entró.
 La angustia oprimióle el corazón.
 Avanzó hasta la salita.
 Las cortinas de la alcoba, estaban entreabiertas y, por ellas veíase la camita que compró para Lulú.